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       درس اول 1 تعاریف فصل 

تعریف گزاره : گزاره جمله ای خبری است به طوری که بتوان دقیق و بدون ابهام ارزش درستی یا نادرستی آن را مشخص کرد، هرچند در حال 

 حاضر نتوان ارزش آن را تعیین کرد.

 های پرسشی ، امری و عاطفی و بیان کننده احساسات گزاره محسوب نمیشوند.جملاتی که کامل نیستند و جمله 

گزاره ای است که ارزش درستی یا نادرستی آن در حال حاضرمعلوم نیست و تاکنون کسی نه این گزاره را ثابت کرده و نه رد تعریف حدس یا انگاره:

 کرده است)به عبارت دیگر مثال نقضی برای آن پیدا نشده است(

هر جمله خبری که شامل یک یا چندمتغیر است و با جایگذاری مقادیری به جای متغیر به یک گزاره تبدیل شود، گزاره نما نامیده یف گزاره نما: تعر

 می شود. گزاره نماها را بر حسب تعداد متغیرهای به کاررفته در آن ها، یک متغیره، دومتغیره و .... می نامند.

ر هر گزاره نما به مجموعه مقادیری که میتوان آن ها را به جای متغیر)های( آن قرار داد تا این گزاره نما تبدیل به گزاره د دامنه متغیر گزاره نما:

 نمایش می دهند.  Dشود؛ دامنه متغیر گزاره نما می گویند و آن را با حرف 

شود، مجموعه درست در هر گزاره نما به مجموعه عضوهایی از دامنه که به ازای آنها گزاره نما تبدیل به گزاره ای با ارزش مجموعه جواب گزاره نما: 

Sنمایش میدهند. بدیهی است که  Sجواب گزاره نما می گویندو و آن را با حرف  D   

 است از ساختن یک گزاره جدیدی که ارزش آن دقیقا مخالف ارزش گزاره اصلی باشد عبارت  نقیض یک گزاره:

 نمایش می دهند. pرا با  pنقیض گزاره 

q,دو گزاره  دو گزاره هم ارز: p  در جدول ارزش درستی  ستون مربوط به هر کدام از این دو گزارهرا هم ارز منطقی )هم ارزش ( می گوییم هرگاه

 یکسان باشد. 

  گزاره های مرکب:

q,: برای دو گزاره دلخواه ترکیب عطفی-1 p  گزاره مرکب)p  و(q  را ترکیب عطفی میگوییم و با نمادp q  نمایش میدهیم. ارزش آن

 فقط و فقط وقتی درست است که هردو درست باشند. 

 

 



                                                                    نام دبیر: سرایی                یازدهم ریاضی                                                                                                اول  آمار و احتمال فصل 

 
 

q,برای دو گزاره دلخواه : ترکیب فصلی-2 p  گزاره مرکب)p یا (q  میگوییم و با نماد فصلی را ترکیبp q  نمایش میدهیم. ارزش آن

 و فقط وقتی نادرست است که هردو نادرست باشند.فقط 

 

 

 

 

q,برای دو گزاره دلخواه  : ترکیب شرطی -3 p  اگر( گزاره مرکبp  آنگاهq)  را ترکیب فصلی میگوییم و با نمادp q  .نمایش میدهیم 

p  و  مقدمراq  مینامیم. ارزش آن فقط و فقط وقتی نادرست است که مقدم درست و تالی نادرست باشد. تالیرا 

  درست است.  انتفای مقدمارزش این ترکیب شرطی همواره درست است. در این حالت میگوییم به ن(  )باشد مقدم نادرست* نکته: اگر 

: اگر تالی درست باشد ارزش ترکیب شرطی همواره درست است. یعنی د2* نکته    .همواره درست است  

 

 

 تبدیل یک گزاره شرطی به ترکیب فصلی*

                                            p q p q    

pمثال: با جدول نشان دهید  q p q   

q: گزاره  عکس یک ترکیب شرطی -1/3 p  را عکس ترکیب شرطیp q  می گوییم. یعنی برای عکس ترکیب شرطی کافی است جای

 مقدم و تالی را عوض کنیم. 

 * ارزش عکس یک ترکیب شرطی ربطی به ارزش ترکیب شرطی ندارد.

q,: برای هر دو گزاره دلخواه نقیض یک ترکیب شرطی -2/3 p   نقیض ترکیب شرطیp q  است از عبارتp q  

                                                                                                    ( )p q p q     

)مثال: با جدول نشان دهید:  )p q p q   

q: گزاره ی عکس نقیض یک ترکیب شرطی -3/3 p   را عکس نقیض ترکیب شرطیp q    میگوییم. در واقع میتوان نشان داد که

)                    هر گزاره شرطی با عکس نقیض خودش هم ارز است.  ) ( )p q q p     
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)مثال: با جدول نشان دهید:  ) ( )p q q p   

q,: برای هر دو گزاره دلخواه ترکیب دو شرطی -4 p  ترکیب ،( ) ( )p q q p    را ترکیب دو شرطی می نامیم و با نمادp q 

)نشان میدهیم.             ) ( )p q p q q p     

 ارزش متفاوت داشته باشند نادرست است.  دارای ارزش یکسان باشند. یعنی اگر دو طرف   *ارزش آن وقتی درست است که هر دوطرف 

p*برای اثبات درستی گزاره  q  کافی است نشان دهیمp q شرطی . در این صورت گزاره درست دوp q .را قضیه دوشرطی مینامیم 

)مثال: با جدول نشان دهید:  ) ( )p q p q q p     

 * صورت های مختلف بیان شرطی درست.

pگزاره دوشرطی درصورتی که  q :درست باشد، آن را به صورت های زیر بیان میکنند 

 وبرعکس  pآنگاه  qوبرعکس                                             * اگر  qآنگاه  p*اگر 

*p  اگر وتنها اگرq                                                     *q  اگر وتنها اگرp  

 *p  یک شرط لازم و کافی برایq  *                          .استq  یک شرط لازم وکافی برایp .است 

  qعبارت است از  p* یک شرط لازم و کافی برای                 pعبارت است از  q* یک شرط لازم وکافی برای 

 : نقیض ترکیب دو شرطی-1/4

q,برای دو گزاره دلخواه  p          :داریم
( )

( )

p q p q

p q p q

  

  
   

 مثال: به کمک جدول رابطه بالا را ثابت کنید.

 سورها

 می گویند.  "گزاره با سور عمومی"یا   "گزاره کلی": گزاره ای که خاصیتی را در مورد همه عضوهای یک مجموعه بیان میکند را سورعمومی -1

)*اگر  )p x ه عضوهای گزاره نمایی باشد که خاصیتی را در مورد عضوهای دامنه متغیرگزاره نمای بیان میکند. گزاره ای که این خاصیت را به هم

 دامنه نسبت می دهد سور عمومی نامیده می شود و به صورت زیر نمایش داده میشود.

                                                                                                                          ( ):x p x  

)هایی که در خاصیت  x: * همه و اینگونه خوانده می شود )p x  .صدق میکند 

)ای، عبارت  xبه ازای هر  *                                  )p x  .برقرار است 

 می گویند.  "وجودیگزاره با سور "عضوهای یک مجموعه بیان میکند را  بعضی از: گزاره ای که خاصیتی را در مورد سوروجودی -2
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)*اگر  )p x  برخی از گزاره نمایی باشد که خاصیتی را در مورد عضوهای دامنه متغیرگزاره نمای بیان میکند. گزاره ای که این خاصیت را به 

 نامیده می شود و به صورت زیر نمایش داده میشود. وجودیعضوهای دامنه نسبت می دهد سور 

                                                                                                                          ( ):x p x  

)ی که در خاصیت ا x وجود دارد*  و اینگونه خوانده می شود: )p x  .صدق میکند 

)ای، عبارت  xبعضی مقادیر* به ازای                                   )p x  .برقرار است 

 نقیض گزاره های سوری

):                  سورعمومینقیض  -1 )( ) ( ); ;x p x x p x    

)ها در خاصیت  xهمه "نقیض          )p x  وجود دارد  "عبارت است از  "صدق میکنندx   که در خاصیت( )p x   .صدق نمیکند" 

):                   نقیض سور وجودی -2 )( ) ( ); ;x p x x p x     

)عبارت  xبه ازای بعضی مقادیر "نقیض گزاره          )p x .به ازای هر "عبارت است از  "برقرار استx   ای عبارت( )p x .برقرار نیست" 

S* گزاره با سورعمومی وقتی درست است که نتوان مثال نقضی برایش پیدا کرد به عبارتی  D=  

 ست تبدیل شود. * گزاره با سور وجودی وقتی درست است که بتوانیم حدااقل یک عضو از دامنه یافت که به ازای آن گزاره نما به گزاره در

  سوالات درس اول:

 ست؟نیکدام جمله یک گزاره   -1

باشد برابر  3(در پرتاب یک تاس سالم احتمال آنکه عدد ظاهر شده مضرب 1
1
3

 است. 

 (ای کاش میتوانستم در یک هوای پاک زندگی کنم2

 دارای دو ریشه حقیقی  است 2(هرمعادله درجه 3

 را میتوان به صورت حاصل جمع دو عدد اول نوشت. 2بزرگ تر از (هرعددزوج 4

 

 کدام یک از گزینه ها گزاره نما نیست؟ -2

1 )a .در پرتاب یک تاس؛ احتمال رخداد پیشامد 2  عددی زوج است )A  برابر
1
2

 است. 

 است. 6(حاصل جمع سه برابر عددی با دو برابر عدد دیگر برابر 4 اول فرد هستند. ( همه اعداد3

−xگزاره نمای  دامنه متغیر -3 2  کدام است؟ 1

1)( ),−2 2   2)( ),−11   3) ,−2 2   4 ) ,R − −2 2  
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گزاره نمای  مجموعه جواب -4
x


−

1
1

2
 کدام است؟ 

1) ,−11   2)( ),−11   3)( ),−2 2   4) ,−2 2  

 هرکدام از گزاره نماهای زیر را با توجه به دامنه متغیر گزاره نما مشخص کنید. مجموعه جواب  -5

رخ دهد برابر با  A(در پرتاب یک تاس احتمال آنکه پیشامد 1
1
2

است.    , , , , ,D = 1 2 3 4 5 6  

2)x  است.  7مضربD Z=  

3)x x+ =2 4 2         D R=  

( در پرتاب یک تاس 4 ( )P x =
1
6

       , , , , ,D = 1 2 3 4 5 6  

5)x + 1 2             , , ,D = 01 2 3  

6)
x +

 −
2 1

1
3

          D Z=  

 ارزش کدام یک از گزاره های زیر نادرست است؟ -6

1 );x Z x
x

  =
1

   2 );x Z x x  2  

3 );x R x  2 0   4 );x R x
x

  + = −
1

2  

x;نقیض گزاره  -7 x x  20  .را بنویسید 

 نقیض گزاره های زیر را بنویسید  -8

 .عددی گنگ است 2(2                             عددی گویا است.              2(1

 .(سعدی یک ریاضی دان است3

 ، کدام است؟نقیض گزاره همه دانشجویان بعضی از دانشگاه های تهران باهوشند -9

 ( همه دانشجویان همه دانشگاه های تهران باهوش نیستند.1

 ( بعضی دانشجویان بعضی از دانشگاه های تهران باهوش نیستند.2

 ( بعضی از دانشجویان هر دانشگاهی در تهران باهوش نیست.3

 ( لا اقل یکی از دانشجویان همه دانشگاه های تهران باهوش نیست.4

 

 ، کدام گزینه نیست؟ "ریاضی دان استمریم "نقیض گزاره  -10

 (این طورنیست که مریم ریاضی دان است. 2  (مریم ریاضی دان نیست.1

 (مریم ریاضی نمی داند.4 (مریم ریاضی کار نمی کند.3
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 معادل با کدام گزینه است؟ "عددی اول نیست 5این طورنیست که "گزاره  -11

 است.عددی اول  5( 2 عددی غیراول باشد.  5(ممکن است 1

 عددی اول نیست. 5( 4   عددی مرکب است.  5( 3

 

 ارزش گزاره های زیر را مشخص کنید  -12

 عددی گویا است. 5عددی فرد است و  3(1

 ( خورشید به دور زمین می چرخد و سنندج مرکز استان کردستان است.2

عددی اول است و  7(3 , ,a a b c  

 (پاریس پایتخت انگلستان است یا تهران پایتخت ایران است.4

 عددی اول نیست. 2عددی حقیقی است یا  3( 5

 گویا است یا در مستطیل دو قطر برهم عمودند. (عدد 6

 

 ارزش کدام گزاره مرکب درست است؟  -13

1 )( ) ( )  + =2 3 4 3 10  2)( ) ( )x  + =25 3 1 0  

3 ) ( ), ,
 

   
 

1 3
1 2 3 4

2 6
   4 )( )    ( ), ,R  2 1 1 2 3  

pاگر گزاره   -14 q  است؟نادرست یک گزاره نادرست باشد، ارزش کدام یک از گزاره های زیر 

1 )q    2)p    3)p q   4)p q  

pاگر   -15 q گزاره ای درست باشد، کدام یک از گزاره های زیر درست است؟ 

1)p q   2)p q   3)p q   4 )p q  

qاگر عکس گزاره  -16 p نادرست باشد، ارزش کدام گزاره نادرست است؟ 

1)q q   2)p q   3)p q   4)p q  

 

pهرگاه ارزش گزاره   -17 q  درست و ارزشq   نادرست باشد، در مورد ارزش گزارهP  چه می توان گفت؟ 

           خاصیت شرکت پذیری را با کمک جدول ارزش ها نشان دهید.  -18
( ) ( )

( ) ( )

p q r p q r

p q r p q r

    

    
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 خاصیت توزیع پذیری )پخشی( را با کمک جدول ارزش ها نشان دهید.  -19

                                                               
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

p q r p q p r

p q r p q p r

  

  

  

  
   

 را با کمک جدول نشان دهید. )همپوشانی(قانون جذب و شبه جذب  -20

الف( جذب      
( )

( )

p p q p

p p q p

  

  
                           

ب( شبه جذب     
( )

( )

p p q p q

p p q p q

   

   
   

                 ارزش ثابت کنید.قانون دمرگان را با جدول   -21
( )

( )

p q p q

p q p q

  

  
 

 

 نقیض گزاره های زیر را بنویسید. -22

 عددی اول است 3فرد است و  4( عدد 1

 عددی گویاست. ( قطرهای مستطیل برابرند یا 2

)نقیض گزاره زیر را بنویسید.           -23 ); ;x Z Z x R x R
x

 
       

− 

1
1

   

pنقیض گزاره   -24 q درکدام گزینه به درستی آمده است؟ 

1)p q   2)p q   3)q p   4)p q  

)گزاره  -25 )( )p p q p   با کدام گزاره هم ارز  است؟ 

1)p    2)p q   3)q p   4.همواره درست است) 

)گزاره  -26 )q p p  معادل با کدام است؟ 

1 )p    2)p    3)q    4.همواره درست است) 

)کدام گزینه در مورد گزاره  -27 )( )p q p q   درست است؟ 

p(هم ارز با 1 q .هم ارز با 2   است)p q  .است 

 ( همواره درست است.4    ( همواره نادرست است.3
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)نقیض گزاره  -28 ) ( )p q q p   کدام گزینه است؟ 

1)p q  2)p q   3)p q   4)p q  

 ارزش گزاره زیر را با ذکر دلیل مشخص کنید و سپس نقیض آن را بنویسید. -29

                               ( ) ( ); ;x R x x R x      2 20 0   

 کدام گزینه است؟ "اگراو متدین باشد، آنگاه درستکار است."عکس نقیض گزاره ی  -30

 متدین است. (اگر او درستکار باشد، آنگاه او1

 (اگر او متدین نباشد، آنگاه او درستکار نیست.2

 ( اگر او درستکار نباشد، آنگاه او متدین نیست.3

 ( او درستکار نیست ولی او متدین است.4

   کدام می تواند باشد؟ Xجدول زیر قسمتی از یک جدول ارزش گزاره ها را نشان می دهد. گزاره  -31

1) p q   2)q p        

3)q p   4)p q       

 

) .ارزش گزاره ها نشان دهید گزاره  زیر همواره درست است جدولبه کمک  -32 ) ( )p q p q p      

)، ارزش گزاره به کمک جدول -33 )p p q q     .را مشخص کنید 

 .و با کمک ویژگی ها هم ارزش مقابل را ثابت کنید بدون استفاده از جدول -34

                                                                     ( ) ( ) ( )p q r q p r p      

)اگر ارزش گزاره  -35 )p q r q       درست و ارزش گزارهq  نادرست باشد، ارزش گزارهp r  کنید.را با ذکر دلیل بیان 

q,هرگاه  -36 p  ارزش گزاره  بدون استفاده از جدولنادرست باشند، باذکر دلیل و( ) ( )p q p q   را تعیین کنید 

,نشان دهید برای هرسه گزاره دلخواه  -37 ,r q p .گزاره های زیر همواره درست اند 

)الف(  )p q p q               )ب( ) ( )p q p q    

)پ(  ) ( ) ( )p q p r p q r                         )ت( ) ( ) ( )p q p r q r        

,برای سه گزاره   -38 ,r q p .هم ارزی های منطقی زیر را بدون جدول ثابت کنید 

)الف(  ) ( ) ( )p r q r p q r        

)ب(  ) ( ) ( )p q r p q p r       
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)پ( ) ( )p r q r r r         

)ت( ) ( )p q r p q r      

)ث( ) ( )p q r q p r      

𝑝)دو گزاره باشند ارزش گزاره   𝑞 و 𝑝اگر  -39 ∧∼ 𝑞) ⟹ 𝑝 کدام است؟ 

1)T    2)F   3)T  است اگرP 4 درست باشد)F  است اگرP درست باشد 

)باشند ارزش گزاره دلخواه و گزاره د  𝑞 و 𝑝اگر   -40 )p p q   است؟هم ارزش با کدام یک از گزاره های زیر 

1)p q   2)p q   3)p q   4)q p  

qدو گزاره باشند، عکس نقیض گزاره   𝑞 و 𝑝اگر  -41 p با کدام یک از گزاره های زیر هم ارزاست؟ 

1)( )p q   2 )p q  3)p q   4)p q  

𝑝 نقیض گزاره -42 ⟹ 𝑞 کدام است؟ 

1)p q   2)p q   3)p q   4)p q  

)دو گزاره باشند، گزاره    𝑞 و 𝑝اگر  -43 )q p هم ارز با کدام یک از گزاره ی زیر است؟ 

1)p q   2)p q   3)p q   4)p q 

∽ دو گزاره باشند، گزاره  𝑞 و 𝑝اگر  -44 𝑝 ∨ (∼ 𝑝 ⟹ 𝑞) : هم ارز است با 

1)p q   2)p q   3)p q   4)p q 

 کدام یک از گزا ره های زیر همواره درست است؟   های دلخواه باشند   گزاره  𝑞 و 𝑝 𝑟 درستاگر  -45

1)( )p q r   2) ( )p q r  3) ( )p q r  4) ( )p q r  

) هگزار -46 )p q p q     : هم ارز است با 

1 )q p   2)p q   3)p    4)q p  

)اگر گزاره   -47 ) ( )p q p q X       همواره درست باشد، گزارهX کدام است؟ 

1)p    2)q    3)p    4)q  
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B,مجموعه های   -48 A  اگر گزاره های تای دیگر نادرست است 3تا از گزاره ها درست و  3گزاره هستند که  6هریک دارای .,q p  به

B,تصادف از مجموعه های  A  انتخاب شوند، احتمال آن که گزاره( )p p q  درست باشد، کدام است؟ 

1)
1
2

    2)
3
4

    3)
2
3

    4)
1
3

  

,مجموعه های  -49 ,C B A  گزاره هستند که نصف آنها ارزش درست دارند. اگر گزاره  4هر یک شاملp  به تصادف ازA  و گزارهq  به

)انتخاب شود، احتمال آن که گزاره  Cبه تصادف از   rو گزاره  Bتصادف از  )p q r  درست باشد، کدام است؟ 

1)
5
8

    2)
3
8

    3)
7
8

    4)
1
8

  

aزوج باشد ،  𝑎اگر "نقیض گزاره  -50  کدام است؟  "فرد است. 1+

aزوج است و نه  𝑎( نه 1 aزوج است و هم  𝑎( هم 2           .     فرد است1+    .فرد است 1+

3) 𝑎 زوج است ولی a aزوج نیست ولی  𝑎( 4                 . فرد نیست 1+  است. فرد1+

 کدام یک از گزاره های زیر درست است؟ -51

         1 )( ) ( )+ =  2 1 4 5 13                 2 )  −  −2 3 4 6   

 است و بلعکس  180فرد است آنگاه مجموع زوایای داخلی مثلث  4( اگر 3         

          4 ) , ,  3 5 4 1 2 3 

 ارزش گزاره ها نشان دهید گزاره دو شرطی زیر یک گزاره همیشه درست است. به کمک جدول -52

                                                                                      ( ) ( )p q p q p       

,برای سه گزاره دلخواه  -53 ,r q p نشان دهید هر یک از گزاره های زیر یک قضیه دوشرطی هستند. )راهنمایی: کافی  بدون استفاده از جدول

 است نشان دهید دو طرف هرگزاره دوشرطی هم ارز منطقی هستند.(

)الف(  ) ( )p q p q p       

)ب(   ) ( ) ( )p q p r p q r             

 ارزش گزاره های سوری زیر را تعیین کنید. -54

)الف(  ) ( ); ;x Z x x N x  =    2 216 )ب(         1 ), ;a b Z a b a b    2 2   

;پ(   tan .cotx R x x  =1  

)ت(   ) ( ); ;x N x x Z x      =2 21 9   
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 هم ارزی ثابت کنید:بدون استفاده از جدول  -55

           ( ) ( ) ( ) ;
x

p r q r p q r x R x
x

 −
         = −         + 

2 4
2

2
  

 را به زبان ریاضی بنویسید. سپس نقیض آن را بنویسید. "عددی حقیقی وجود دارد که از هر عدد دیگر بزرگتر است"گزاره سوری  -56

 ثابت کنید گزاره های زیر همیشه درست اند. -57

;الف(  ( ) ; ( )x p x x p x                                

)ب(   ) ( ) ( ) ( ); ; ;x p x x q x x p x q x                 

;نقیض گزاره سوری زیر را بنویسید.                    -58 ! nn N a Z n n     1   

x;ارزش گزاره سوری  -59 R y R x y    + 0   مشخص کنید و سپس نقیض آن را بنویسید.را 

)نقیض گزاره سوری  -60 ) ( );x y p x q y    .را بنویسید 

 عکس نقیض گزاره شرطی زیر را بنویسید. -61

                     ( ) ( ), ; , ;a b Z a b a b Z a b      2 2  

  فصل اول 2تعاریف درس 

: هر مجموعه دسته ای از اشیای دلخواه است که بدون هیچ ابهامی بتوان معلوم کرد که یک شی معین در آن قرار دارد تعریف مجموعه

 یا نه. 

باشد که در این صورت می  B، عضوی از Aاگر وتنها اگر هر عضوی از مینامیم  Bرا یک زیرمجموعه  A:  مجموعه زیرمجموعه

Aنویسیم:  B   :پس   ( );A B x x A x B       

نیست   Bزیرمجموعه  Aنباشد، در این صورت  Bوجود داشته باشد، به طوری که آن عضو متعلق به مجموعه  Aچنانچه عضوی در 

Aو مینویسیم   B  :پس     A ( );B x x A x B     

B,: دو مجموعه دومجموعه مساوی A  با مرجعU  را مساوی میگوییم اگر و تنها اگر هر عضوA  عضوی از ،B  و هر عضوB  ،

باشد. به عبارت دیگر :  Aعضوی از 
( )

( ) ( )

;A B x x A x B

A B A B B A

=       

=      

 

  تعداد زیرمجموعه های یک مجموعه:

  n2برابر است با :  Aعضوی باشد، تعداد زیرمجموعه های  nیک مجموعه  Aاگر 
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آن مجموعه  سَرهیا  محضرمجموعه * اگر از زیر مجمعه های یک مجموعه ، خود مجموعه را کنار بگذاریم، سایر زیرمجموعه ها را زی

 میگوییم. 

)مینامیم و با  Aرا ، مجموعه توانی  A: مجموعه همه زیرمجموعه های مجموعه مجموعه توانی )P A  :نمایش می دهیم

( )  P A X X A=   

)عضو باشد، در این صورت  nدارای  Aواضح است که اگر مجموعه  )P A  دارایn2 .عضو است 

)نتیجه:  )X P A X A    

 :  جبرمجموعه ها

همان گونه در میتوان دو یا چند عدد را جمع، ضرب یا تفریق نمود و اعدادی جدید به دست آورد، در مورد مجموعه ها هم می توانیم 

 مشابه این اعمال را انجام دهیم و مجموعه هایی جدید به دست آوریم. 

Aد. با نماد می باش "یا متعلق به هر دو Bیا متعلق به  Aمتعلق به "اجتماع دو مجموعه: مجموعه ای است که عضوهای آن -1 B 

نمایش داده میشود و عبارت است از  A B x U x A x B=     

)یعنی:    )x A B x A x B      

                                                             

 

 

Aمی باشد. با نماد  " Bو  متعلق به  Aمتعلق به "اشتراک دو مجموعه: مجموعه ای است که عضوهای آن -2 B  نمایش داده

میشود و عبارت است از  A B x U x A x B=       :یعنی 

( )x A B x A x B      

 

 

  partitionافراز )بخش بندی یک مجموعه(   -3

بخش بندی یک مجموعه به زیرمجموعه های ناتهی که دو به دو به هم اشتراک ندارند و اجتماع همه آن ها برابر مجموعه اولیه است را 

 افراز یک مجموعه میگویند.   
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Aثابت کنید اگر  -62    آنگاهA =   

 از گزاره های زیر یک مجموعه را بیان نمی کند؟کدام یک  -63

 (دسته شامل اعداد بزرگ2  20( دسته افراد فرد طبیعی کوچکتر از عدد1

 50(دسته اعداد طبیعی مربع کامل بزرگتر از عدد 4   (دسته اعداد اول یک رقمی3

مجموع تمام عضوهای مجموعه  -64 ; ,A k k N k= +  2 1  کدام است؟  5

1)34   2)35   3)36   4)37 

 کدام مجموعه تهی است؟ -65

1) ; ,A x Z x x=  = =2 4 3 6     2 ) ;B x Z x=  + =5 5  

3 ) ; , xC x Z x=   3 2 10    4 ) ;D x N x x=  =2 8  

اگر مجموعه مرجع را اعداد طبیعی فرض کنیم، متمم مجموعه  -66 ; xA x N x=  2  چند عضو دارد؟  3

 (صفر4   3(3   2(2   1(1

اگر  -67     , , ,A x x x x=  است؟)باذکر دلیل( نادرستو کدام  درستکدام یک از گزاره های زیر 

الف(  x A               )ب  x A  

اگر  -68 A = و  2  ,B = 2 و  2     , ,C = 2 2  است؟نادرست سه مجموعه باشند، کدام رابطه  2

1 )B C   2)A B   3)A B   4)B C  

Aمستطیل است xاگر چهار مجموعه  -69 x=  وx  لوزی استB x=  وx  مربع استC x=  و 

xمتوازی الاضلاع استD x=  باشند، آنگاه کدام گزینه درست است؟مفروض 

1)A C   2)C B   3) A B  4)D A B= 

اگر  -70     , ,A a a b= آنگاه کدام گزینه نادرست است؟ 

1) a A   2)a A   3) b A    4)  b A  

 هر یک از مجموعه های زیر را به صورت گزاره نما نشان دهید. -71

 , , , , ,...A = −101 8 27                    ,B = − 2 2                          
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 مجموعه های زیر ناتهی است؟کدام یک از  -72

( ) ( ) x Z x x =  =2 9 2 4    x Z x + =8 8  

 x Z x x       x N x x = −2 7   

اگر  -73         , , , , , , , , , ,C a b b a b B a b a b A a b= =  کدام گزینه درست است؟ =

A B    A B   A C   B C  

فرض کنید  -74         , , , , , , , , , , , , , , , ,...,E D C B A= = = = =3 5 3 4 5 1 3 5 7 9 2 4 6 8 1 2 در هر یک از حالت های زیر   9

 می تواند کدام یک از این مجموعه ها باشد؟ Xمشخص کنید 

,X B .عضو مشترکی ندارند  X A  ولیX C  

X D  ولیX  B    X C  ولیX  A  

B,مجموعه های  -75 A :را طوری مشخص کنید که 

A,الف(  B A B     

A,ب(  B A B      

Aپ(  ,B A B  

 کدام گزاره نادرست است؟ -76

          =                                 , , , ,        

فرض کنید  -77 ,A = 1  مساوی است؟ Aبا ذکر دلیل توضیح دهید کدام یک از مجموعه های زیر با مجموعه  2

 x Q x x − + =2 3 2 0      x R x  1 2         x Q x x + + =22 3 1 0   x N x  1 2  

 

اگر  -78   , , , , , ,A B B x y A x y= = − = +4 5 2 2 )در این صورت دوتایی  4 ),x y کدام است؟ 

( ),2 1   ( ),2 3   ( ),1 3   ( ),3 1  

مجموعه  -79  , ,A a a=  چند زیر مجموعه دارد؟  

 اگر -80 , , ,m

nA m Z m n n n N=   −  2 )انگاه مجموعه   2 )A A A−8 4  96کنکور ریاضی چند عضو دارد؟ 1

1)8   2)5   3)6   4)7 
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)تعداد زیر مجموعه های یک مجموعه های  -81 )k + را  kعضوی است.  kواحد بیشتر از زیرمجموعه های یک مجموعه  56عضوی  3

 بیابید.

دارای  Aواحد افزایش می یابد. در این صورت مجموعه  48اضافه کنیم، تعداد زیرمجموعه های آن  Aعضو به اعضای مجموعه  2اگر  -82

 چند زیر مجموعه سره ناتهی است؟

عضو داشته  10و این دو مجموعه روی هم  باشد Bبرابر تعداد زیرمجموعه های مجموعه  A، 64اگر تعداد زیرمجموعه های مجموعه  -83

)باشند، تعداد عضوهای این دو مجموعه به صورت دوتایی  ),A B کدام است؟ 

عضوی باشد، آنگاه برای  k3واحد کمتر از تعداد زیرمجموعه های یک مجموعه  48عضوی،  k2اگر تعداد زیرمجموعه های یک مجموعه  -84

k چند جواب وجود دارد؟ 

1  2  3  4 

 چند زیر مجموعه دارد؟ Aواحد کم می شود. مجموعه  384حذف کنیم، تعداد زیر مجموعه های آن  Aعضو از مجموعه  2اگر  -85

اگر  -86 ,A a b=  مجموعه( )( )P P A چند عضو دارد؟ 

n−3با عضوی برابر  nتعداد زیر مجموعه های یک مجموعه  -87 nاست. تعداد زیر مجموعه های محض مجموعه  88  عضوی کدام است؟ 2+

31  15  14  30 

اگر   -88   , , ,A x x Z x B x x N x=  −  =  2 24 0 )()(مجموعه  20 ABBA − چندزیرمجموعه دارد؟ 

مجموعه  -89 , , , , ,A a b c d e f=  چند زیرمجموعه شامل عضوa  و فاقد عضوb دارد؟ 

32  62  16  14 

اگر -90    , , , ,A a b a a b=،  مجموعه A A−  دارد؟چندزیرمجموعه سره غیرتهی 

2  7  6  14 

مجموعه های  -91    , , , ,B A=  =  3  مفروض اند 3

Aالف( مجموعه  B  )مجموعه توانی را با نوشتن اعضا مشخص کنید   بA را بنویسید 

nاگر  -92 N  و( ) ( ) m

nA m Z n m n=  −   2  آنگاه تعداد عضوهای ،A A3 چه تعداد بیشتر از تعداد عضوهای  4

A A1  4  5  6   7   است؟ 2

اگر  -93 ,
x

B x N x A x Z x
 − 

=    =   
 

21
2 1

2
Aآنگاه    B  وA B .را با نوشتن عضوها مشخص کنید 
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اگر  -94    , , , ,B A=   = 3 )، آنگاه مجموعه  3 )P A B دارای چند زیرمجموعه دارد؟ 

اگر  -95 aA ))((باشدتعدادعناصر = App .وتعدادزیرمجموعه های آن رابیابید 

 کدام دو مجموعه جدا از هم می باشند؟ -96

الف( 
 

( )( ) 

A x Z x x

B x Z x x

 =  + − =


=  + + =

25 2 3 0

1 2 6
    

ب(

( )

( )

x
A Z x N x

x

x
B Z x Z x

  + 
=      

+   


 − 
=    −   

 

2 4
5

3 2

3 1
5 5

2

  

پ(
( )( )

( ) ( ) 

x
A k N k x x

B k N k x x

  
=  =  − − =   

 =  = +  − =


2

12 21 0
3

3 1 25 0

      

 ت(
( ) ( ) 

( ) ( ) 

A x N x k x

B x N x k x

 =  =  


=  = +  

5 20

2 1 20
  

اگر  -97 ,iA i i= − و  10− , , ,...,i 1 2 3 i,آنگاه مجموعه های  10 i

i i

A A
= =

10 10

1 1

 را مشخص کنید.  

)اگر  -98 ), ,nn N A n n = i,آنگاه   − i

i i

A A
= =

6 6

1 1

 را مشخص کنید. 

فرض کنید  -99 , , , , , ,X a b c d e f g=  کدام یک از حالت های زیر یک افراز برای ،X محسوب نمیشود؟ 

             , , , , , ,a b c d e f g    , , , , , ,a b c d e f g  

     , , , , , ,a b e g c d f         , , , , , , ,a e g c d b e f  

 هر یک از مجموعه های زیر دارای چند افراز مختلف هستند؟ -100

 ,A = 1 2               , ,A = 1 2 3                     , , ,A = 1 2 3 4  

مجموعه  -101 , , ,A = 1 2 3  ی دارد؟چند افراز فاقد مجموعه یک عضو 4

4  5  6  7 
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اگر  -102        , , , ,a b a b c  یک افراز مجموعهA  باشد، آن گاه مجموعهA دارای چند افراز دو مجموعه ای است؟ 

6  7  2  5 

برای مجموعه  -103 , , , ,A a b c d e=  چند افراز مختلف وجوددارد به طوری که سه عضو ،, ,c b a در یک مجموعه قرار داشته باشند؟ 

4  5  7  8 

 

مجموعه  -104 , , ,A a b c d= دارای چند افراز سه عضوی است؟ 

6  7  5  4 

اگر  -105 ,kA k k= nو   − N  آنگاه
k

k

A


=1

 برابر کدام است؟ 

N   Z   Q   R  

)اگر -106 ), ,nn N A n n = − +1 )، آنگاه  2 ) ( )A A A A−1 4 2  چند عضو طبیعی دارد؟ 3

3  4  5  6 

B,اگر  -107 A  دو مجموعه دلخواه از مرجعU  باشند، حاصل( )A B A  برابر کدام است؟ 

   A   B   U  

,برای سه مجموعه  -108 ,C B A  از مرجعU  :ثابت کنید 

                                                                             ( ) ( ) ( )A B A C B C A  − − = −  

 

B,اگر  -109 A  دو مجموعه دلخواه از مرجعU  باشند، مجموعه( ) ( )A B B A :برابر است با 

   A   B   U  

B,اگر  -110 A  دو مجموعه دلخواه از مرجعU  باشند، حاصل( ) ( )A B A B  برابر کدام است؟ 

   A   B   U     

 کنید. با استفاده از قوانین جبرمجموعه ها درستی تساوی زیر را ثابت -111

                                                                                          ( ) ( )A B A B B − =   

B,اگر  -112 A  دو مجموعه دلخواه از مرجعU  باشند، حاصل( ) ( )A B B A  کدام است؟برابر 

   A   B   U     

B,اگر  -113 A  دو مجموعه دلخواه از مرجعU  باشند، مجموعه( )A B A برابر کدام است؟ 

   A   B   U     

B,اگر  -114 A  دو مجموعه دلخواه از مرجعU ،حاصل   باشند( ) ( ) ( )A B B A A B    
  

 کدام است؟ 

   A   B   U     
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B,اگر  -115 A  دو مجموعه دلخواه از مجموعه مرجع باشند، ساده شده عبارت( ) ( ) ( )A B A B A B     کدام است؟ 

A B   A B  A B  A B   

B,اگر  -116 A  از مجموعه مرجعدومجموعه دلخواه U .باشند، طرف دوم تساوی زیر را بنویسید 

                                                ( ) ( )B A B A A B    −
      

                                     

B,اگر  -117 A  دو مجموعه باشند به طوری کهB A :آنگاه به کمک جبرمجموعه ها ثابت کنید 

                                                                                          ( )A B B A− =  

B,اگر  -118 A  :دو مجموعه باشند و داشته باشیم( )B B A A− − Aآنگاه ثابت کنید:   = B  

فرض کنیم  -119   ,B x R x A x R x=   =  5 ,باشند. در این صورت مجموعه های  2 ,A B B A B A− −  را بیابید. −

اگر  -120 , , , , ,...,i

i
A i i

− 
= −  

 

9
1 2 3 9

2
)، آنگاه مجموعه  ) ( )A A A A−2 5 1  را مشخص کنید.   7

اگر  -121  ,nA x Z n x n n N=  −     آنگاه( )A A A−2 1  را بیابید.  3

اگر  -122 , ,k

nA k Z n k n N=  −   2 ، آنگاه  2
i i

i i

A A
= =

−
3 3

1 1

 دارای چند زیر مجموعه است؟ 

4  8  16  1 

اگر  -123 , ,m

nA m Z m n n n N=   −  2 )باشد، مجموعه   2 )A A A−8 4  96کنکورچند عضو دارد؟ 1

5  6  7  8 

اگر  -124 , ,nA m Z m n n=   2 )انگاه مجموعه     2 )A A A−6 4  94کنکور ریاضی    چند عضو دارد ؟ 1

1)4   2)5   3)6   4)7 

   اگر  -125 , ,m

nA m Z m n n n N=   −  2  انگاه مجموعهA A3   88کنکور ریاضی  چند زیر مجموعه دارد ؟  4

1)8   2)16   3)32   4)36 

اگر  -126 ,iA m Z i m i=  −   مجموعه ی  8−
i i

i i

A A
= =

−
8 8

1 1

 87کنکور ریاضی خارج  چند عضو دارد ؟ 

1)12   2)14   3)15   4)16 

اگر -127 , , , , ,...,i

i
A i i

− 
= −  

 

9
1 2 3 9

2
)ن گاه مجموعه ی آ  ) ( )A A A A−2 5 1  92به کدام صورت است؟  ریاضی 7

1) ) ( , ,− −2 1 1 2 2)   , ,− −2 1 1 2 3) ,−11  4)  
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Aو غیر تهی دو مجموعه ی 𝐵 و 𝐴اگر  -128 B B A =  آن گاه مجموعه ی( )A B A  90ریاضی خارج کدام است؟ −

1)    2)A    3)B    4)B  

 96کدام یک از روابط شرطی زیر بازگشت پذیر است؟ کنکور خارج ریاضی  -129

1 )A B A C B C=  =      2)A B A B− =     

3)A B A A B− =  =         4)A B A B B  =  

B,اگر  -130 A  دو مجموعه ناتهی باشند به طوری که( ) ( )A B B A   در این صورت کدام مجموعه تهی است؟ 

1)A B   2)A B   3) A B   4)( )A B A−  

اگر  -131   : ; , : ;B k k Z k A k k N k=    =  2 0 3 A,باشد، مجموعه های   5 A B B  چند عضو مشترک دارند؟ 

1)5   2)1   3)9   4)4 

 ثابت کنید:         -132

Aالف(  B B A − = −                       

)ب( )A B A A B− = −  

 کنید: )تفاضل از راست داریم( ثابت -133

)( الف ) ( ) ( )A B C A C B C− = − )( ب   − ) ( ) ( )A B C A C B C− = − −    

 )تفاضل از چپ قانونی ندارد(ثابت کنید:  -134

)الف(  ) ( ) ( )A B C A B A C− = − )ب(               − ) ( ) ( )A B C A B A C− = − −  

)      توزیع پذیری اشتراک روی تفاضل را ثابت کنید:   -135 ) ( ) ( )A B C A B A C− = −   

B,نشان دهید اگر  -136 A   دو مجموعه دلخواه از مرجعU  :باشند آنگاه( ) ( ) ( )A B A B A B B A= − −    

 ثابت کنید رابطه های زیر همواره برقرارند: -137

)الف(  ) ( ) ( ) ( )A B B A A B A B− − = −  

)ب(  ) ( )A B A B B A A B=  − − =   

)ج(  ) ( )A B B A− − =   

Aد(  B B A A B− = −  = 
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)به کمک جبرمجموعه ای ثابت کنید اگر   -138 )A B C  آنگاه ،( ) ( )A B A C− − =   

B,برای دو پیشامد  -139 A  از مرجعU   : نشان دهید( ) ( )A B A B A B U  −  −  =
  

  

B,نشان دهید اگر  -140 A  دو مجموعه دلخواه از مرجعU  : باشند، آنگاه 

)الف(  )A B A A− − )ب(                                   = )A B A B − =  

)پ(  ) ( )A B A B B − )ت(                         = ) ( ) ( ) ( )A B A B B A B A   − = −  

)                                                                  ساده کنید:  -141 ) ( ) ( )A B A B A A B − −                                                           

)باشند مجموعه ی  غیر تهی دو مجموعه ی 𝐵 و 𝐴اگر  -142 ) ( ) ( )A A B B A B A −          برابر کدام است؟ 

1)A B −   2)    3)A    4)( )A B −              89ریاضی 

 نشان دهید: -143

)الف(  ) ( )A B C A B C− − = − )ب(                     − ) ( ) ( )A B C A B A C− − = −  

, اگر -144 ,C B A سه مجموعه ی غیرتهی باشند به طوریکهA B آن گاه مجموعه ی( )( ) ( )A B C A B C− کدام است؟  −

1)B  2)A C   3)A    4)A C      90ریاضی 

𝐴)باشند غیر تهی دو مجموعه ی 𝐵 و 𝐴اگر  -145 ∩ 𝐵′) − (𝐵 − 𝐴)  91برابر کدام مجموعه است؟ ریاضی خارج 

1)B    2)    3)A B   4)A B−  

) متمم مجموعه -146 )B A A−  88ریاضی خارج کدام است؟    −

1)A B   2)A B   3)A    4)B  

Aبا ارائه یک مثال مناسب نشان دهید تفاضل خاصیت حذف پذیری ندارد. یعنی اگر  -147 B A C− = Bنمیتوان نتیجه گرفت  − C=  

  یمجموعه ها -148        , , , , , , ,C B A= = =2 3 5 2 3 5 2  مفروض اند ، کدام بیان در مورد آن ها نادرست است؟  2

1)A B   2)A C   3)B C   4)A C   

  اگر -149        , , , , , ,B x x x a= + = =2 2 3 1 1 1 2 2 𝐴آن گاه زیر مجموعه های سره و غیر تهی مجموعه ی   2 − 𝐵  کدام

 92است؟ریاضی خارج 

1)2   2)4   3)6   4)14 
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)نمودار ون مربوط به مجموعه  -150 )C A B − کدام میتواند باشد؟ 

 الف(                                                         ب( 

 

 

 

 

  پ(                                                            ت( 

 

 

 

 

 ضرب دکارتی دو مجموعه:

و  Aمجموعه ای است شامل تمام زوج مرتب های مرتبی که مولفه اول آن ها از مجموعه  Bدر مجموعه  Aضرب دکارتی مجموعه 

Aمی باشد. با نماد  Bمولفه دوم آنها از مجموعه  B  :نمایش میدهیم و داریم( ) ,A B x y x A x B =      

A* اگر  B=  آنگاهA A  را ضرب دکارتی مجموعهA  در خودش می نامیم  و باA2 : نمایش می دهیم 

                                                                                         ( ) , ;A A A x y x A x A=  =   2   

 *در حالتی که عضوی در ضرب دکارتی نباشد:

                                ( ) ( ) ( ) ( ) ( ),x y A B x A y B x A y B x A y B                

 ویژگی مهم ضرب دکارتی: 5

Aباشد:    Uمجموعه ای دلخواه از مرجع  Aاگر -1 A =  =   

B,برای دو مجموعه  -2 A  از مرجعU  :داریم( ) ( )( )A B B A A B A B =   =   =  =   

,برای چهار مجموعه ناتهی  -3 , ,D C B A  از مرجعU  :داریم( ) ( ) ( )A C B D A B C D         

)ضرب دکارتی روی تمام عملگرهای مجموعه ای  -4 ),  توزیع پذیر است، هم از راست و هم از چپ.  −,

                                                               ( )A C  ( )A B  =)C  (A B   

,برای چهار مجموعه ناتهی  -5 , ,D C B A  از مرجعU  :داریم( ) ( ) ( ) ( )A B C D A C B D  =    

 

)اگر  -151 ) ( )( ) ( ), ,x y− + − =
2 2

1 1 3 0 y,آنگاه  3 x  .را بیابید 

)اگر  -152 ) ( ), ,x y xy+ =2 2 6 y,آنگاه مقادیر مثبت  13 x .را بیابید 
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)اگر  -153 ) ( ), ,x y x y+ −=2 22 27 128 xآنگاه  3 y+ برابر کدام است؟ 

)چندزوج مرتب به صورت  -154 ),x y y+ −2 23 1 )وجود دارد که با زوج مرتب  2 ),x y y+ +24 6  برابر باشد؟ 30

اگر  -155   , , , ,A B a b= =1 2 A,، آنگاه حاصل ضرب دکارتی  3 B B A   . چه نتیجه ای میگیرید؟را بیابید 

 هرگاه  -156   , , ,B x y A x y= + = −1 ABBAوداشته باشیم:  3 = مقادیرxy,.رابیابید 

اگر  -157 nA n N n=   2 و  4 B k k Z k= +   2 1 Aآنگاه   1 B دارای چند عضو است؟ 

1)8   2)9   3)12   4)6 

 چندعضودارد؟ BAعضوباشد  5دارای  Bزیرمجموعه محض و 63دارای  Aمجموعه  -158

اگر  -159   , , ,kB x x N x A k N k=   =  2 10 2 Aالف(عضوهای مجموعه  2 B−2  رامشخص کنید. 2

Aب(  B−2   چندزیرمجموعه دارد؟ 2

اگر  -160 , , , ,A = 2 3 4 5 و  6 ,A B = 2 )و  3 ) ( )A B B A−   کدام است؟  Bعضو باشد تعداد عضوهای مجموعه  6دارای  −

1)3   2)4   3)5   4)6 

                             تعدادزیرمجموعه های محض مجموعه زیررابنویسید. -161 , ,x yA x y N x y= +  + =5 2 3                 

 اگر -162   , ,B k k Z k A x N x= −    =   23 2 1 4 5 )باشد تعداد زیر مجموعه های  50 ) ( )A B B A   کدام

 93است؟ ریاضی 

1)4   2)8   3)16   4)32 

اگر  -163   , ,B k Z k A k k Z k=  −  = −   3 2 2 1 1 )باشد آنگاه  مجموعه ی  5 ) ( )A B B A   چند عضو دارد؟ 

 92ریاضی 

1)6   2)8   3)9   4)16 

اگر  -164      , , , , , ,B a b A a b a a b= مجموعه ی = A B−  چند زیر مجموعه ی سره ی غیر تهی دارد ؟   

 89ریاضی                   7(4   6(3   14(2   2(1

   راگ -165    , , ,A a b a b=  باشد مجموعه ی A A−  89چند زیر مجموعه ی سره ی غیر تهی دارد ؟ ریاضی خارج 

1)2   2)14   3)6   4)7 
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چند زیر مجموعه از مجموعه ی    -166    , , , , ,A a b a b b a=    عضو ,a b 91ندارد ؟ ریاضی 

1)4   2)6   3)8   4)12 

تعداد افرازهای مجموعه ی  -167 , , , ,A a b c d e=  که شامل فقط یک مجموعه ی تک عضوی باشد کدام است؟ 

 93ریاضی              20(4   15(3   12(2   10(1

  تعداد افراز های مجموعه -168 , , , , ,A = 1 2 3 4 5  95ریاضی که شامل فقط مجموعه های دو عضوی باشند ، کدام است؟ کنکور  6

1 )8   2)10   3)12   4)15 

B,اگر  -169 A  دو مجموعه دلخواه و ناتهی باشند، با ارائه یک مثال نقض مناسب نشان دهید( ) ( ) ( )P A B P A P B    

اگر  -170   ,B x N x A x N x=    =   1 2 1 )آنگاه مجموعه های  3 ) , ,A A B A A B−  2  را مشخص کنید.  2

اگر  -171   , , , , ,B x A y z= + − = +1 4 2 2 Aدر این صورت با فرض  5 B B A =   حاصلx y z+  را بیابید. +

B,اگر  -172 A  دو مجموعه غیرتهی از مرجعU  باشند و( ) ( )A B B A −  =   آنگاهA B− برابر کدام است؟ 

1)A    2)    3)B    4)A  

,اگر  -173 ,C B A  سه مجموعه از مرجعU  باشند و,B C A C   آنگاه نشان دهید( ) ( )A C C B A B  =   

اگر  -174   , xB x x Z x A x Z x=    =   −  2 2 4 1 )آنگاه مجموعه   1 ) ( )A B B A   دارای چند زیرمجموعه

 سره غیرتهی است؟

اگر  -175   , , , ,B A= − − =1 2 0 1 A,آنگاه مجموعه های  2 B B A   مشخص نمایید و سپس نمودار مختصاتی هرکدام را رسم را

 کنید.

اگر  -176 ,xA x Z x=  2 و   1 B x Z x x=  + − =2 20 A,آنگاه نمودار مختصاتی  0 B B A   .را رسم کنید 

اگر  -177   , xB x x Z x A x Z x=    =  −  2 3 4 1 )عضوهای مجموعه   1 )A B A − را مشخص کنید و نمودار آن  2

 را رسم کنید. 

اگر  -178   ,B A x R x= =   4 1 Aآنگاه نمودار مختصاتی   3 B .را رسم کنید 

اگر  -179  ( , , ,B A= =1 2 1 B,آنگاه نمودار مختصاتی هر یک از مجموعه های  4 A A B  .را رسم کنید 
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اگر  -180 A x R x=   1  را رسم کنید.  A2آنگاه نمودار مختصاتی  3

B,در هر یک از حالات زیر نمودار مختصاتی   -181 A A B  .را رسم کنید 

)الف(      ), , ,B A= − = −2 0 3 ب(                              2 ) ( ), , ,B A=  = − −3 2  

پ(  , ,B N A= = 1 ت(                                          4 , ,B R A= = 1 4  

اگر  -182   ,B k k Z k A x N x= +     =   23 1 2 5 8 Aآنگاه مجموعه   58 B دارای چند عضو است؟ 

1)121   2)20   3)25   4 )16 

اگر  -183   ,B x Z x x A x Z x=  − + = =  2 23 2 0 )آنگاه کدام زوج مرتب متعلق به مجموعه  1 )A B B −  است؟  2

1 )( ),0 2   2 )( ),1 2   3 )( ),11   4 )( ),−1 1  

اگر  -184   , , ,x y x yB A− += =3 2 22 81 512 Aو  3 B B A =   آنگاه حاصل عبارت ،x y+5  کدام است؟ 4

1)
51
7

    2)
57
7

    3)
59
7

    4 )
61
7

 

اگر  -185   , , ,B A x N x= =  1 4 5 A، آنگاه مجموعه  5 B−2  دارای چند زوج مرتب است؟ 2

1)12   2)14   3)16   4)18 

اگر  -186   ,B x R x A x R x=    =  1 4 A، آنگاه مساحت نمودار مختصاتی مجموعه  2 B کدام است؟ 

1)16   2)6   3)8   4)12 

 

 با ارادت: سرایی                                                                                                             


